



Мое село

16+

край Черемховский



Общественно-политическая газета Черемховского района

№49 (1020) 12 декабря 2024

ВОПРОС МЭРУ



- В селе Онот жители обеспокоены отсутствием возможности заготавливать лес для личных нужд. Насколько доступна заготовка дров жителями таёжных территорий?

- Встречу с жителями села Онот по вопросу заготовки и приобретения дров я провел совместно с представителями органов соцзащиты и Министерства лесного комплекса 9 декабря 2024 года. В соответствии с Законом Иркутской области от 10.11.2011 № 109-ОЗ «О порядке и нормах заготовки гражданами древесины для собственных нужд» граждане осуществляют заготовку древесины для собственных нужд (в том числе для отопления объемом древесины не более 25 куб. м ежегодно) на основании договора купли-продажи лесных насаждений для собственных нужд граждан.

Село Онот расположено на берегу одноименной реки, вдоль берегов которой расположены лесные участки, имеющие транспортную доступность. Они относятся к защитной категории лесов, либо имеют статус особо защитный участок (ОЗУ), в которых согласно ст. 111 Лесного Кодекса Российской Федерации сплошная рубка запрещена. Кроме того, ряд участков переданы в аренду для заготовки древесины, и произвести отвод лесосек для заготовки древесины с целью заключения договоров купли – продажи лесных насаждений для собственных нужд не представляется возможным. Однако, для жителей с. Онот отведена лесосека в квартале 121 выделе 9 Шанхарской дачи Голуметского участкового лесничества Черемховского лесничества на максимально меньшем расстоянии от населенного пункта, четверо онотцев на сегодняшний день обратились в Черемховское лесничество, с ними заключены договоры купли-продажи лесных насаждений для собственных нужд граждан. Также администрацией Черемховского района доведена информация о наличии ветровала до Министерства лесного комплекса Иркутской области.

Совместно с ГКУ Иркутской области «Черемховское лесничество» прорабатывается вопрос с лесопользователями, осуществляющими заготовку древесины, по подаче документов в службу по тарифам Иркутской области для установления предельной максимальной цены на твердое топливо и оказанию услуг по обеспечению твердым топливом население Черемховского района.

В целях обеспечения населения Черемховского района льготной древесиной создано специализированное предприятие по оказанию услуг заготовки и доставки дровяной древесины ООО «Гортоп», расположенное на территории Голуметского сельского поселения. В соответствии с приказом службы по тарифам Иркутской области от 01.08.2023 № 79-131-спр стоимость 1 плотного м3 – 1873,48 руб. + доставка (стоимость доставки не входит в тариф и устанавливается самостоятельно предприятием из расчета дальности поставки твердого топлива).

3 декабря 2024 года в адрес лесничества поступил приказ Министерства лесного комплекса Иркутской области о внесении изменений в приказ министерства лесного комплекса Иркутской области от 11 сентября 2018 года № 74-мпр, по включению лесных кварталов, находящихся в непосредственной близости к селу Онот, в реестр лесных кварталов для заготовки древесины гражданами для собственных нужд. Лесные участки будут предоставляться гражданам с 1 января 2025 года.

Сергей МАРАЧ,
мэр Черемховского района

Черемховскому району нужны новые регулируемые маршруты общественного транспорта



СТР.2

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

на первое полугодие 2025

Стоимость редакционной подписки на 6 месяцев - **300 рублей**

Тел: 8(39546) 5-52-50

email: moeselo@rambler.ru

Добровольцы-пожарные из Бельского поселения получили награды



ВОЛОНТЁРСКОЕ ДВИЖЕНИЕ

Благодарственное письмо губернатора Иркутской области Игоря Кобзева получил Михаил Засухин – активист добровольной пожарной команды Бельского муниципального образования Черемховского района.

Глава региона отметил значительный вклад в развитие добровольной пожарной охраны,

решение вопросов защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций в 2024 году. Кроме того, за умелые и решительные действия, проявленные в ходе выполнения противопожарных мероприятий, почётной грамотой Главного Управления МЧС России по Иркутской области награждён ещё один участник ДПК Бельского поселения Руслан Самарин.

Подразделение пожарной дружины д. Поморцева пополнилось новым инвентарём: мотопомпой, всасывающим и напорными рукавами, ручным стволом, а также 5 ранцевыми лесными огнетушителями.

Пресс-служба администрации ЧРМО

Черемховскому району нужны новые регулируемые маршруты общественного транспорта

Мэр Сергей Марач выступил на заседании Общественного Совета при Законодательном собрании Иркутской области с докладом о необходимости открытия новых регулируемых межмуниципальных маршрутов в Черемховском районе.

В состав Черемховского районного муниципального образования площадью 9 920 км², входят 1 городское и 17 сельских поселений, а это всего 100 населенных пунктов. Общая численность населения - 28180 человек. Протяженность дорог общего пользования по территории Черемховского района составляет 937,7 км., из них 52 км дорог федерального значения, 546,9 км - регионального и межмуниципального значения; 338,8 км - местного.

На территории Черемховского района действует 13 межмуниципальных маршрутов общественного транспорта, которые соединяют между собой 61 населенный пункт, из них: 2 маршрута по регулируемым тарифам (№ 557 «Черемхово - Новостройка», № 560 «Хандагай

- Черемхово»), 11 маршрутов по нерегулируемым тарифам.

Административным центром Черемховского района является город Черемхово, не входящий в территорию района. Вся инфраструктура социального и государственного характера находится в г. Черемхово, поэтому и маршруты считаются межмуниципальными. Полномочия по ним в границах Иркутской области возложены на Министерство транспорта и дорожного хозяйства Иркутской области.

Обеспечение регулярных автобусных движений в районе затруднено по причине несоответствия дорог требованиям безопасности дорожного движения, отсутствие перевозчиков, желающих осуществлять регулярные перевозки, это осложняет решение вопросов организации пассажирских перевозок в 39 населенных пунктах (с. Узкий Луг, с. Тунгуска, д. Русская Аларь, д. Белькова, д. Средний Булай, д. Паршевникова, д. Заморская и других).

Администрацией ЧРМО неоднократно направлялись письма в адрес министерства, Прокуратуру г. Черемхово по проблемам, возникающим при осуществлении пассажирских перевозок. На протяжении двух лет решается вопрос по изменению и продлению маршрута № 254 «Черемхово - Рысево» до д. Белобородова. 17.09.2024 ОГКУ «Центр транспорта Иркутской области» проведено обследование данного маршрута и составлен акт по устранению выявленных замечаний.

Сергей Марач выступил с предложением об изменении вида регулярных перевозок пассажиров по межмуниципальным маршрутам № 232 «Черемхово - Каменно-Ангарск», № 559 «с. Тальники - г. Черемхово», № 571 «Олот - Черемхово» с вида регулярных перевозок «по нерегулируемым тарифам» на вид регулярных перевозок «по регулируемым тарифам». А также организовать установление межмуниципальных маршрутов до с. Узкий Луг, с. Тунгуска, д. Русская Аларь, д. Белькова, д. Средний Булай. Эти инициативы будут рассмотрены Министерством транспорта и дорожного хозяйства Иркутской области.

Пресс-служба администрации ЧРМО

Добрые сердца

6 декабря 2024 года в областном центре подведены итоги деятельности некоммерческого сектора в Иркутской области в 2024 году и проведена церемония торжественного награждения победителей третьего областного конкурса «Доброе сердце».

Он проводится в целях стимулирования и поддержки общественных инициатив, направленных на развитие и укрепление гражданского общества в регионе. В этом году заявки поступили из 28 муниципальных образований Приангарья. Свои проекты от Черемховского района на конкурс в разных номинациях подали Совет ветеранов Оновского муниципального образования, Совет ветеранов Булайского муниципального образования, ТОС «Юнга», ТОС «Наш двор» Михайловского муниципального образования, ТОС «Саянское сельское поселение», ТОС «д.Хандагай» Саянского муниципального образования, детско-молодежная гражданско-патриотическая организация «Выбор», общественные движения культуры «Творческое поколение» и «Наследие будущего».

Черемховское районное муниципальное образование ежегодно принимает участие в конкурсе «Доброе сердце». В этом году победителям вручили дипломы и памятные статуэтки в виде сердца. Лауреатом в номинации «Моя Родина - моя забота» с проектом «Место силы» стало территориальное общественное самоуправление «Наш двор» поселка Михайловка. Кроме того, в рамках мероприятия состоялось награждение победителей конкурсов Фонда президентских грантов благодарственными письмами губернатора Иркутской области. И вновь Черемховский район в числе лидеров - поощрена председатель Общественного движения культуры «Наследие будущего» Татьяна Зайцева.



Наша территория богата активными и неравнодушными людьми, искры добрых сердец которых согревают души живущих рядом, заботятся о благосостоянии нуждающихся, принимают меры к созданию комфорта для односельчан.

Елена МАКАРОВА, старший инспектор администрации ЧРМО,



Сила в Единстве

По итогам VI Всероссийского конкурса «Лучшая практика ТОС» 2024 года Иркутская область признана одним из лучших субъектов Российской Федерации по поддержке территориального общественного самоуправления (ТОС).

В числе призёров конкурса Черемховский район. В номинации «Социальная поддержка населения» второе место занял ТОС «Единство». Его руководитель - глава Голуметского сельского поселения Лариса Головкова отмечена накануне Знаком общественного поощрения «Лидер ТОС».

Впервые им награждены представители ТОС из разных районов Приангарья в целях поощрения граждан, внесших значительный вклад в развитие территориального общественного самоуправления.

- Добрые дела и люди, которые их совершают, ничего не требуя взамен, заслуживают широкого признания, - обратился к участникам церемонии награждения заместитель Губернатора Иркутской области Андрей Бунев. - Желаю всем вдохновения и новых идей, чтобы на вашем пути вас всегда окружала дружная команда соратников и надежные партнеры.

Пресс-служба администрации ЧРМО

Уважаемые жители Иркутской области! Поздравляю с Днём Конституции Российской Федерации.

Основной закон, каким является Конституция страны, вобрал в себя опыт государственного устройства и достижения, накопленные за многие столетия нашей истории, фундаментальные ценности традиций. Опираясь на него, сегодня мы все участвуем в строительстве новейшей истории и дальнейшем развитии России.

Это надежный фундамент независимости и национального суверенитета, основа правовой системы страны, которая гарантирует права и свободы человека и гражданина, его благополучие, возможность жить в правовом государстве под надежной защитой закона. Конституция - гарантия движения вперед: в экономике, социальной сфере, культуре, в единстве многонациональной и многоконфессиональной России.

Уверен, что День Конституции всегда будет для нас символом единения и совместной ответственности за настоящее и будущее нашей Родины.

От души желаю всем жителям Иркутской области здоровья, благополучия и успехов в воплощении намеченных планов!

Игорь КОБЗЕВ, губернатор Иркутской области

Уважаемые жители Черемховского района, дорогие друзья!

Примите сердечные поздравления с одним из главных государственных праздников нашей страны - Днём Конституции Российской Федерации!

Конституция имеет особое значение для каждого государства. Время показывает, что двигаться вперед, развиваться и крепнуть страна, может только имея под ногами твердую почву. Именно прочные конституционные основы, наша совместная созидательная работа позволяют нашей стране, региону и району успешно решать стоящие сегодня задачи во всех сферах жизни.

Именно в гражданах заключена главная сила нашего государства. В их умении и возможности свободно мыслить, самостоятельно действовать и брать на себя гражданскую ответственность. А главный правовой документ нашей страны является гарантом прав и свобод, открывающий простор для реализации личной инициативы, самостоятельности и творчества. Сегодня наша задача - чтить и хранить заложенные в ней общенациональные ценности.

Искренне желаем всем жителям Черемховского района мира и благополучия, крепкого здоровья и оптимизма, новых достижений на благо своей малой родины и Иркутской области, на благо всей России.

Сергей МАРАЧ, мэр Черемховского района, Любовь КОЗЛОВА, председатель Думы ЧРМО

Сто лет. Как много в этой дате...

Узкому Лугу, старинному селу, расположенному в одном из красивейших мест Черемховского района, без малого шесть веков. История его извилиста, как берег реки, на которой стоит, прозрачна, как её воды и чиста, как осенний воздух на утренней зорьке. И немалую часть этой истории занимает образование.

Первое упоминание о коллективном обучении детей относится к началу 70-х девятнадцатого века. Тогда, в 1873 году, владелец Хайтинского фарфорового завода Перевалов основал церковно-приходскую школу для детей местных крестьян. Упор в обучении делался на знание Закона Божьего, но при этом ученики вполне в достаточном объеме постигали науку письма, счёта и чтения.

Спустя 16 лет, в 1889 году, как следующая ступень обучения, было открыто двухклассное министерское училище.

Как свидетельствует летопись, такая



двухступенчатая система образования существовала чуть больше трех десятков лет, пережила революцию и почти пережила Гражданскую войну, но не устояла перед огненной стихией. В 1922 году школа сгорела в большом пожаре. Современники утверждали, что пожар, начавшийся в лавке, где торговали керосином, стал причиной уничтожения многих крестьянских домов, не только школы.

Советская власть, проводившая политику всеобщего, была заинтересована в скорейшем восстановлении школы. И новый учебный год для детей начался в сентябре 1924-го. История сохранила имя первого директора – Михаил Фёдорович Агафонов. Собственно, 5 сентября 1924 года можно считать днем рождения школы села Узкий Луг.

Необычность события

В нашем районе школ, перешагнувших столетний рубеж и гордящихся юбилейной датой, несколько. В их числе и Узкого Луга школа. Но у неё есть маленький нюанс, придающий особую окраску событию. И такой особенности более ни у кого нет. Дело в том, что все сто лет узколугские дети неизменно бегали за знаниями именно в это здание, восстановленное из пепла век тому назад. То есть, менялись поколения, крутился ка-

лейдоскоп исторических событий, а стены местной альма-матер твердо переносили все взлеты и падения, беды и победы страны и здесь неизменно, год из года продолжали вести учебный процесс, сея доброе, мудрое, вечное. Так что по всему выходит, что это юбилей не только жителей, сопричастных к местному образовательному сегменту, но юбилей самого здания. Получается этакая изюминка, причем немалого веса.

Взгляд в прошлое

Но вернемся к историческим вехам столетнего пути нашей юбилярши. Итак, с 24-го года школа была начальной. Факты свидетельствуют, там обучалось тогда всего 84 ученика. Что, впрочем, отнюдь не мало для того времени.

Почти три десятка лет она носила статус начальной и, наконец, учебный год 1953-го ознаменовался для школы новой ступенькой. Она перешла в разряд семилетней. Директором школы назначили Александра Ивановича Аржанова, а завучем Татьяну Ильиничну Соболев. Количество учеников выросло до 180. Стала ощущаться более остро теснота, учебных классов не хватало, дети были вынуждены заниматься в три смены.

В 1954-м директора Аржанова сменил Василий Донской. Василий Степанович руководил школой четверть века и именно в

этот период здание было значительно увеличено за счет ряда пристроев. Уже через два года после своего назначения директор начал строительство мастерских, а в 1960-м к школе пристроили ещё одно помещение. В мастерских велись уроки труда для мальчиков и девочек, а в новом пристрое расположились кабинеты русского языка и литературы, истории, физики, спортивный зал.

На этом реконструкция школы не закончилась. До 1970 года тепло в здании поддерживала печь. Это было не совсем удобно, да и времена требовали перемен. Директор хлопотал и не без помощи знаменитого колхоза «Прогресс» печное отопление заменили водяным.

Начиная с 1979-го, на посту директора четыре года была Антонида Арнольдовна Слестная, затем её сменила Нина Григорьевна Иванова, в свою очередь передавшая бразды правления преемнице Светлане Сергеевне Юртиной в 1986 году. Ещё четыре года школа шла тихой размеренной поступью без особых событий, но уверенным курсом стабильного развития в рамках плановой политики образования советского государства.

Начало перестройки

Так уж получилось, что перестройка в стране совпала с серьезным, знаковым



событием для узколугцев, чьи дети хотели получать образование в шаговой доступности от проживания. В 1990-м школе был присвоен статус средней. Светлана Юртина стала тем директором, на долю которого выпало, без преувеличения, поистине эпохальное для местного образования событие.

В 2005 году на должность директора был назначен Игорь Александрович Скворцов. Он продолжил сложившиеся традиции, сплотил коллектив педагогов общими идеями, дал зеленый свет новым направлениям и технологиям обучения.

В каждом кабинете появились проекторы и экраны, согласно современным требованиям оборудован кабинет информатики. Ученики под руководством педагогов защищают проекты, побеждают в олимпиадах и развиваются, добиваясь успехов, в разных творческих и спортивных направлениях.

Почти 20 лет в школе работает военно-патриотический отряд «Штурм». Под руководством Петра Александровича Ленденёва ребята ежегодно выезжают в полевые экспедиции на поиски останков пропавших без вести, погибших и не захороненных в годы ВОВ бойцов Советской армии. Ещё «штурмовики» занимаются поисково-краеведческой деятельностью, музейной, исторической. Патриотическая работа, благодаря «Штурму» в школе села Узкий Луг, значительно отличается от других школ прежде всего тем, что имеет в основе практические примеры отряда. Опять-таки отчасти благодаря отряду в школе 14 лет назад появилась своя музейная комната, многие экспонаты в ней при-

везены из поисковых экспедиций.

Десять лет назад «Штурм» впервые принял участие во Всероссийской вахте Памяти в Новгородской области. Теперь вахта – ежегодная традиция. За активное участие семеро ребят удостоены знака «Дань Памяти» и трое – медали «Лучший поисковик» Иркутской области. Уникальность отряда подтверждена членством Всероссийского движения Юнармии. И это, кстати, единственный пример в Черемховском районе.

Такая вот маленькая, да удаленная по всем направлениям есть школа в Узком Луге. Завтра коллектив педагогов во главе с директором Игорем Александровичем Скворцовым будет принимать поздравления от тех, кто приедет на их общий праздник. Уверена, что если бы было возможно, приглашенных оказалось бы очень и очень много. Но... но школа действительно мала и способна принять лишь ограниченное количество гостей. Надежда, которую Игорь Александрович с коллегами лелеет много лет относительно строительства новой школы, с каждым годом становится всё призрачнее. А другого помещения, приемлемого для празднования юбилея, да и вообще, для каких-либо массовых мероприятий в Узком Луге, к сожалению, нет. Даже клуба.

Однако уверена, праздник получится не менее славный, чем вся вековая история школы. И мы обязательно расскажем о нём в следующем номере газеты «МС». Как и о том, чем живет сегодня школа, чем гордится и как намерена торить дорожку, переступив порог во второе столетие...

Ярослава ЯРИНА



Бюджет Иркутской области на 2025-2027 годы принят в окончательном чтении



Бюджет Иркутской области на 2025-2027 годы принят на 18-й сессии Законодательного Собрания региона во втором и окончательном третьем чтении. С учетом распределения между регионами средств из федерального бюджета по инициативе Правительства Иркутской области изменены основные параметры главного финансового документа региона.

Объем доходов увеличен на 2025 год на 30,7 млрд рублей до 291,3 млрд рублей, на плановый период 2026 и 2027 годов – на 32,1 млрд рублей (302,4 млрд рублей) и 33,9 млрд рублей (316,7 млрд рублей) соответственно.

- Мы провели тщательную совместную работу по формированию бюджета. Он принимается в очень непростых условиях: санкции, специальная военная операция. Но, несмотря на такую ситуацию, мы предусматриваем средства на развитие. Финансовые ресурсы запланированы как на завершение ранее начатых масштабных проектов, так и на новые проекты. Все социальные обязательства региона будут выполнены, поставленные задачи – реализованы, - подчеркнул в видеообращении к депутатам Законодательного Собрания губернатор Иркутской области Игорь Кобзев.

Глава региона также обратил внимание на то, что предназначенные региону дополнительные средства федерального бюджета будут направлены на развитие образования, включая модернизацию школьных систем образования и организацию бесплатного горячего питания; здравоохранения, в том числе оказание высокотехнологичной медицинской помощи,

модернизацию первичного звена и санитарную авиацию; меры социальной поддержки, строительство, реконструкцию, капитальный ремонт и материально-техническое оснащение школ, детских садов, учреждений культуры, спорта и социального назначения.

Предусмотрены средства на дорожную отрасль (+7,5 млрд рублей), развитие лесного хозяйства (+2,2 млрд рублей), формирование современной городской среды (+1,1 млрд рублей) и жилищное строительство (+0,7 млрд рублей). Также увеличены бюджетные ассигнования на развитие сельских территорий, туризма, молодежную политику и охрану окружающей среды.

На финансовую поддержку муниципальных образований Иркутской области будет направлено порядка 37% общего объема расходов бюджета (117,3 млрд рублей - в 2025 году). Межбюджетные трансферты распределены между муниципалитетами, что позволит оперативно заключать соглашения с региональными ведомствами и осуществлять конкурсные процедуры.

В целом расходная часть областного бюджета на 2025 год утверждена в объеме 298,9 млрд рублей, на 2026 год – 278,1 млрд рублей, на 2027 год – 288,7 млрд рублей.

Бюджетные инвестиции запланированы на 2025-2027 годы в объеме 73,4 млрд рублей, из них на 2025 год - 22,2 млрд рублей. Средства планируются направить на строительство и реконструкцию объектов социальной сферы государственной и муниципальной собственности, а также инженерной, транспортной и производственной инфраструктуры.

- По инициативе Правительства Иркутской области ко второму чтению проекта бюджета были подготовлены поправки более чем 30 миллиардов рублей.

Депутаты тоже сделали ряд поправок на 2,3 миллиарда рублей. Эти деньги направлены, прежде всего, на социальное обеспечение граждан, на здравоохранение, образование, а также дорожное строительство и другие направления. Ну и, конечно же, мы поддержали органы местного самоуправления в рамках проектов, которые ждут жители каждого муниципального образования, - подчеркнул Председатель Правительства Иркутской области Константин Зайцев.

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области Александр Ведерников поблагодарил Губернатора и Правительство Иркутской области за плодотворную совместную работу над главным финансовым документом региона.

- Итоги работы впечатляющие. Благодаря поддержке губернатора Иркутской области учтены поправки депутатов, направленные на решение целого ряда важных социальных вопросов. Более 750 млн рублей будет направлено на финансирование капитальных ремонтов социальных объектов в муниципальных образованиях, - отметил Александр Ведерников.

- В целом получился достаточно хороший сбалансированный бюджет. Мы видим перспективы по всем направлениям. Хочу поблагодарить всех, кто участвовал в этом процессе: губернатора Иркутской области, коллег из Правительства региона. И у нас есть очень хорошая новость для жителей: в следующем году мы, все вместе, увеличив сейчас поправками расходы бюджета, профинансируем инициативные проекты жителей. В 2025 году на эти цели будет направлена беспрецедентная сумма - более 1 млрд рублей, - подчеркнула заместитель Председателя Законодательного Собрания Иркутской области Наталья Дикусарова.

В Иркутске завершилась XV областная выставка-форум «И невозможное возможно...», посвященная Году семьи

Мероприятие, приуроченное к Международному дню инвалидов, проходило с 3 по 5 декабря в выставочном комплексе «Сибэкспоцентр».

Выставка стала традиционной – региональное министерство социального развития, опеки и попечительства проводит его раз в два года в рамках комплекса процессных мероприятий «Доступная среда для инвалидов и других маломобильных групп населения» при официальной поддержке Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации и Правительства Иркутской области.

В 2024 году формат второго областного этапа выставки изменился – теперь это выставка-форум. За последние годы в регионе наработано много новых практик, технологий и методик по поддержке инвалидов, назрела необходимость обобщить опыт работы для дальнейшей трансляции его на всю область. На площадке были представлены организации, которые этот опыт реализуют – областные ресурсные центры по работе с инвалидами, реабилитационные центры, общественные организа-

ции и федеральные учреждения, работающие с инвалидами.

В рамках деловой программы выставки-форума прошло три ключевых мероприятия. Эксперты обсудили сопровождение участников СВО с инвалидностью, систему работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью и сопровождение инвалидов старше 18 лет. В мероприятиях деловой программы приняли участие эксперты из девяти субъектов России, в том числе из Москвы, Санкт-Петербурга, Краснодарского и Красноярского краев.

В Иркутской области идет работа над большой программой сопровождения людей с инвалидностью через всю жизнь. Предложения, опыт работы и идеи, выработанные на форуме, войдут и в программу, и в планы работы в этом направлении на 2025–2026 годы.

В рамках выставки-форума состоялся конкурс творческих работ 127 победителей первого этапа выставки в 35 муниципальных образованиях области. Люди с инвалидностью представили свои произведения искусств в четырех номинациях. В номинации «Изобразительное искусство». Первое место у Михаила Игумнова из Черемховского района.



Прямая линия губернатора Игоря Кобзева перенесена на 17 декабря

Прямая линия с губернатором Иркутской области Игорем Кобзевым пройдет 17 декабря 2024 года.

В 19.00 на телеканале «Россия» начнется прямая трансляция, в социальных сетях «Вести-Иркутск» пройдет прямая эфир.

Ранее мероприятие было запланировано на 10 декабря. Перенос связан с болезнью главы региона.

- К сожалению, вынужден от-

менить все рабочие встречи по причине болезни. Несколько дней назад почувствовал недомогание, сдал тест на ковид. Как результат – положительный. Так что ковид никуда от нас, увы, не ушел. Поэтому временно нахожусь на изоляции, - отметил Игорь Кобзев.

Вопросы для прямой линии по-прежнему можно оставлять в телеграм-канале губернатора #Кобзевнавязи. Также их можно будет задать непосредственно в эфире – во время прямой линии будет работать кол-центр.



Всё для Победы!

ВОЛОНТЁРСКОЕ ДВИЖЕНИЕ

Вот уже на протяжении нескольких лет в Черемховском районе активно действует волонтерское движение, направленное на поддержку семей с детьми, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, оказание помощи в решении бытовых вопросов престарелым гражданам, людям с ограниченными возможностями здоровья.



С началом же специальной военной операции круг общественной работы волонтеров значительно расширился. Они взяли под свою опеку, окружили заботой и семьей участников СВО. А также принимают самое активное участие в сборе, подготовке гуманитарных грузов для наших бойцов, находящихся на переднем крае борьбы с украинскими нацистами и их пособниками.

В прошлом году волонтерское объединение, действующее под девизом «СВО-их не бросаем», появилось и в поселке Михайловка. Инициатором его создания

выступила председатель местной Думы Евгения Борисова. Данная идея сразу нашла отклик у жителей Михайловки. Но особенно активными участниками этого сообщества стали пенсионеры. Сегодня в рядах «серебряных волонтеров» более 40 человек. За несколько прошедших месяцев работы объединения, которое его активисты назвали «Делаю добро», их руками было изготовлено и отправлено в зону СВО более 100 маскировочных сетей, несколько сотен полевых гигиенических наборов «сухой душ» и, так называемых, браслетов выживания, шиты десятки антидроновых

защитных одеял, баллаков, предметов спецодежды, так необходимых нашим бойцам. А благодаря победе проекта «Благое дело» районной общественной детско-молодежной гражданско-патриотической организации «Выбор» в областном конкурсе «Губернское собрание», с которой волонтеры активно сотрудничают, у объединения появилась возможность систематизировать свою работу по привлечению новых волонтеров. Для учеников школ, взрослого населения поселка, заинтересовавшихся деятельностью волонтерского движения в плане оказания гуманитарной помощи участникам СВО, активисты, их руководитель Евгения

Борисова проводят тематические встречи, обучающие мероприятия и мастер – классы по изготовлению маскировочных сетей, антидроновых защитных одеял, полевой спецодежды.

Лишь одно препятствие омрачало деятельность местных волонтеров. Это отсутствие просторного помещения. Почти всё это время приходилось работать в тесной комнатухе, в которой не было даже необходимого минимума мебели: столов, стульев. Однако на минувшей неделе пришел и на «их улицу» праздник. Центр «Делаю добро», в которое было преобразовано объединение, праздновал новоселье. Друг и социальный партнер михайловских волонтеров, директор ООО «Стройблок» Борис Нефёдов предоставил центру новое просторное, светлое помещение в здании бывшего детского сада № 4. В свою очередь, руководство школы № 3 нашло возможность передать новоселу комплект мебели. Пусть не новой, но ещё весьма крепкой. Чему волонтеры очень рады.

А в Международный День добровольца состоялось торжественное открытие новой штаб-квартиры центра. Поздравить поселковых волонтеров с новосельем пришел глава Михайловского муниципального образования Андрей Рихальский. В своей приветственной речи руководитель территории не преминул отметить нужность и важность такого народного «движения во имя добра и во благо людям». Далее эту праздничную встречу продолжила не менее приятная церемония награждения активистов центра. Медалью общественного признания «За помощь фронту» в этот незабываемый день удостоились Валентина Васильевна Баталина, Галина Егоровна Боровская, Алина Петровна Крауз, Ирина Константиновна Пестерева и Лидия Александровна Шмотова - «старейшины» поселкового добровольческого движения. Еще ряду «серебряных волонтеров» Михайловки были вручены благодарственные письма иркутского регионального отделения общественной организации «Союз добровольцев Донбасса» и главы муниципального образования. В том числе, Надежде Васильевне Андриевской, Ангелине Михайловне Бархатовой, Татьяне Александровне Голубевой, Нине Ивановне Дегальцевой, Анне Михайловне Лукьяновой, Любови Вениаминовне Майборода, Зое Владимировне Одинец, Галине Васильевне Цыганковой, Галине Анатольевне Ядрышниковой, Надежде Федоровне Соболевой и другим. А завершилась встреча ... очередным мастер – классом для гостей праздника. Да, да. Ведь наши герои, находящиеся сейчас там, на переднем крае, с нетерпением ждут посылки из дома и родного поселка.

Гелена НАДЕЖДИНА

Мы – юные волонтеры

БЛАГОЕ ДЕЛО

Ежегодно 5 декабря в России отмечается День волонтера. В подготовительной группе «Фантазеры» детского сада села Новогромово понятие «волонтерство» стали использовать сравнительно недавно, но традиция помогать ближним существует уже много лет.

Самые близкие в детском саду – это воспитанники младших групп, которые нуждаются в помощи взрослых или старших дошкольников. Поэтому старшие детсадовцы провели акцию «Волонтерское движение».

Они пришли в гости к малышам, помогли им одеться после сна, поиграли с ними и даже почистили снег на участке. Помимо этого, ребята с большим удовольствием помогли младшему воспитателю в течение всего дня. А потом решили, что в их помощи нуждаются не только в саду, но и за его пределами.

Дети вместе с воспитателем сходили к одному из старожилых нашего села Валентине Петровне Белоусовой. Они с удовольствием спешили на помощь к бабушке Вале. Ведь они пришли не с пустыми руками, а взяли с собой угощение – мёд, варенье и печенье.

Здесь воспитанников детского сада ждали дрова и ограда, которую нужно было подмести от снега. Потрудились на славу. А Валентина Петровна такая радостная была, что

к ней пришли дети из детского сада и тоже угостила ребят конфетами.

Не оставили без внимания и бойцов, которые рискуют жизнью, защищают нашу Родину. В группе «Фантазеры» сложилась традиция собирать посылки на СВО. Ребята вместе с воспитателем с большой гордостью ходят в магазины и сами покупают все нужные продукты. Такая акция для солдат проводится не первый раз, а помогают в этом родители воспитанников детского сада.

Кроме того, в День волонтера ребята принесли клятву «Юного волонтера» и получили значки, которые будут носить с гордостью, а также будут всегда помогать нуждающимся. А это ведь не просто слова, это добрые дела и поступки.

Кристина ВЕРХОВЦЕВА, воспитатель детского сада с. Новогромово



Феи ниток и иглы

ТВОРЧЕСТВО

В субботу в районном доме культуры п. Михайловка прошёл творческий отчет мастерской по пошиву народных костюмов МКУК «Межпоселенческий культурный центр администрации ЧРМО».

Настоящая феерия красок, талантов и творческая атмосфера окутывали каждого, кто пришёл в этот день в дом культуры «Жарки», чтобы



не только увидеть творческий отчет «швейного цеха», но и поучаствовать в нём. Даже гости мероприятия примерили на себя наряды от кутюр. Председатель Думы Черемховского района Любовь Козлова и начальник отдела культуры и библиотечного обслуживания администрации Алёна Иванова тоже облачились в славянские сарафаны:

- Уникальные, яркие и интересные костюмы наших мастериц всегда хочется рассматривать. Ведь это тоже часть богатой русской истории, не изучая которой, было бы невозможно создать такие наряды, — делится впечатлениями Алёна Валерьевна. Руководитель отдела хорошо помнит, как появилась мастерская по пошиву народных костюмов в 2007 году. — Оксана Блашкевич вместе с Людмилой Платоновой выиграли проект на создание мастерской. При

поддержке отдела культуры и лично Татьяны Седых в селе Рысево для его реализации было выделено помещение, там поставили швейные машины (часть из них передала тогда директор школы № 1 Наталья Нестеренко) и приняли в штат первого сотрудника Любовь Глазкову. Так, началась история пошивочной мастерской. Первые работы — костюмы для одного из ансамблей, например, до сих пор хранятся в районном доме культуры.

А пять лет назад новый виток развития мастерская получила с появлением Анастасии Петровой и Марины Карепановой. Хрупкими, но умелыми руками этих удивительных женщин созданы более сотни народных и сценических костюмов для творческих коллективов всего Черемховского района:

- Мы ради интереса пытались считать все костюмы, но сблизилась, признаётся Анастасия. — Сегодня представим на суд зрителей новую коллекцию, которую сшили для коллектива «Любавушка». Уже встречаются гости сегодняшнего показа наши помощники в ростовых костюмах. Столько много сделано за пять лет, что самим порой и не верится. Но это работы, всегда изготовленные с душой и огромным желанием радовать. Народные, сарафаны все имеют особенности вышивок, украшений, цветов и еще массу нюансов. А сценические наряды дают большой простор для фантазии.



- У нас с Настей тот самый тандем, когда в горячих спорах рождается истина, — поддерживает коллегу Марина. — Всегда тщательно изучаем запрос, поступающий от артистов района, обсуждаем, разрабатываем идею и принимаем за работу, зачастую прямо во время которой приходится что-то менять или усовершенствовать. Ведь наша задача создать не просто яркий или необычный наряд, но и удобный для хореографии или каких-то других выступлений.

Подиум зала привлекает взгляды гостей. Ещё бы, ведь на нём лаконично сменяют друг друга вокальные коллективы «Любавушка», «Ветераночка», «Жемчужина», мужской ансамбль «Братина», образцовый «Домисолька», зажигают выступлением ложкари, сольные артисты и учащиеся Детской школы искусств. Слово в калейдоскопе представлены в номерах наря-

ды разных народов, эпох, поколений. Современные и этнические, от них невозможно оторвать глаз.

- Дочка еще только начала заниматься хореографией, но мы сегодня пришли на творческий отчет, чтобы увидеть не только её выступление, — говорит, встречая из-за кулис, мама одной из участниц показа Александра. — Костюмы действительно классные, в них удобно, нарядно, красиво. Рады, что увидели настоящих мастеров своего дела, чья работа так часто остаётся за кадром. Спасибо!

Благодарными зрителями и участниками показа полон зал и фойе дома культуры. Не это ли главная награда для мастериц — слова признательности тех, кто носит их творения, и тех, кто с восторгом и восхищением им аплодирует.

Анна ПОПОВА

Свет семейного очага

ГОД СЕМЬИ

В доме культуры села Бельск прошёл творческий отчет поселения, посвященный году семьи.

Концерт начался с красивой литературно-танцевальной композиции, которую представили участницы театрального коллектива «Поколение». Затем на сцене, сменяя друг друга, звучали творческие номера в исполнении народного коллектива «Калинушка», вокального ансамбля «Жемчужина», кружка художественного слова «Белое перо», дуэта «Осенний блюз» и солистов.

Активное участие в концерте принял коллектив детского сада со своими воспитанниками и родителями. Так

же в фойе дома культуры проходила выставка творческих работ родителей и детей, которая вызвала большой интерес.

И, конечно, главной изюминкой этого теплого уютного вечера были семьи, которые прожили вместе много лет и сохранили тепло и свет семейного очага. В ходе праздника были рассказаны интересные моменты из их семейной жизни, также вспомнили заслуги и истории образования каждой семьи.

Например, многодетная семья Алексея Васильевича и Татьяны Федоровны Бельковых. В их семье рождались только девочки, и они много лет ждали наследника. Сегодня у супругов пять девочек и шестой долгожданный мальчик.

Семья Сергея Александровича и Олеси Андреевны Поповых уникальна тем, что глава семьи из рабочей

династии механизаторов. Отец Александр Петрович Попов — заслуженный работник сельского хозяйства и его сын Сергей Александрович всю жизнь проработали механизаторами с одной записью в трудовой книжке. Вместе с отцом шли впереди всех, занимали первые места, получали подарки, грамоты за свой труд. Вырастили достойных детей.

Семья Василия Васильевича и Валентины Евгеньевны Крюковых гордится достижениями своих детей. А достижений у них немало: дочери Вера и Любовь были отмечены особыми наградами. Из рук мэра Черемховского района Сергея Марача они получили знаки «Надежда и Гордость Черемховского района».

Семья Алексея Ивановича и Любови Валерьевны Берденниковых известна в районе как приемная многодетная семья. Они вырастили и воспитали 17 детей и сейчас они уже помогают с



внуками. Заслуги семьи — это участие в различных конкурсах, фестивалях и проектах. В 2018 году Любовь Валерьевна получила орден «Материнская слава» от главы региона.

Все семьи получили благодарственные письма и подарки от главы Бельского МО Александра Тюменце-

ва за добрую традицию беречь тепло и свет семейного очага, за любовь и преданность своей семье, своим детям и внукам.

Наталья ВИКУЛИНА, художественный руководитель ДК с. Бельск

ПО СЛЕДАМ ПРАЗДНИКА

В предпоследний ноябрьский день творческий коллектив ДК села Алехино, а именно директор Надежда Носова, художественный руководитель Наталья Мирошникова, вокальная группа «Рябинушка» во главе с музыкальным руководителем Галиной Загвоздиной по инициативе главы Алехинского поселения Натальи Берсеновой организовали для местных мам вечер в рамках всероссийского праздника День матери.

Алехинцы откликнулись массово, зная, что как всегда будет интересно, весело, а значит вечер не оставит сожалений. Так и вышло. Праздничный концерт, посвященный мамам и бабушкам, получился душевным, с трогательными моментами, когда слезы благодарности воспринимались выше оваций.

Глава поселения Наталья Берсенова перед началом концерта обратилась ко всем мамам со словами поздравления. Нежные, искренние интонации окрасили простые слова в теплые оттенки, где любовь и признания играли первую скрипку.

Для мам, чьи сыновья сегодня на переднем плане СВО, на защите Родины, нужна поддержка и особенно моральная. Наталья Юрьевна, конеч-

но же, нашла способ как выразить им признания, каждой, подарив скромный, но от души сладкий подарок.

- Вы сегодня сами как солдаты — все ваши помыслы там, рядом с сыновьями. Пусть ваши мысли будут светлыми и несут поддержку ребятам, каждый миг рискующим жизнью. Им станет легче, если они будут знать, что у вас всё хорошо, что вы здоровы и ждете, с нетерпением ждете их домой, — обратилась к мамам воинов глава.

К великой скорби, не миновала алехинскую землю горестная птица смерти — в память о павших на поле битвы бойцах односельчане зажгли свечи и на слезы матерей эхом откликнулись слезами печали.

Для милых мам



Отдельную благодарность глава выразила тем мамам, чьи неравнодушные сердца снова и снова ведут их в Дом культуры, чтобы внести свой посильный вклад в помощь бойцам СВО. Это их, не знающие покоя, руки плетут маскировочные сети с молитвой о спасении жизни солдатам. Это они, отбросив домашние заботы, тревожатся только тем, что ещё недостаточно сделано и продолжают плести и молиться, плести и молиться...

Далее сцену заняли артисты. Номеров подготовили много. Веселье, душевные песни, танцы, музыкальные

композиции — искренность участников подкупала, и на аплодисменты зал не скупился. Даже мамы вышли с номером «Детство», в образе деток и ведомые Карлсоном весело отплясывали к вящему удовольствию зрителей — детей.

Первые массово приняли в праздник в качестве артистов ученики алехинской школы. Надо отдать должное классным руководителям ребят начального звена Елене Ковтоновой и Наталье Подскребышевой. Номера они подготовили с детьми замечательные, привнес в сам концерт особую, неповторимую изюминку. А восьмикласс-

ники Лиана Безрукова и Анатолий Чередов успешно увеличили вес изюминки, став настоящим творческим открытием для своих односельчан.

По признанию мам, героинь встречи, в честь которых старались алехинские профессионалы и самородки-артисты, вечер получился душевным. Впрочем, как всегда, ведь всё, что организует местная культура, непременно содержит в основе любовь. И, конечно, её особенно много, если дело касается мам.

Ярослава ЯРИНА

Верный путь Юлии Косныревой

ПРОЕКТ «ЧЕЛОВЕК ТРУДА»,
ПОСВЯЩЕННЫЙ 50-ЛЕТИЮ
СХАО «БЕЛОРЕЧЕНСКОЕ»

В свои 45 Юлия Коснырева успела многое. Получить образование, состояться в профессии, создать семью, воспитать детей, заработать уважение коллег и признание руководства. В её судьбе было и счастье в горку напрямик к солнцу, и беда горьким покатышем в бездну отчаяния. Однако солнца было всё же больше, оттого и глаза её не потеряли юношеский блеск и голос звучит молодо, с долей самоиронии на фоне уверенного оптимизма.

I А начиналось всё...

...с мечты о милиции. Да, именно так. Маленькая девочка Юля с задорными русыми косичками грезилась о героических буднях стражей правопорядка.

Юля росла в многодетной семье средним ребёнком, где кроме неё были ещё старший брат и сестра и младшая сестра с братом. Родители работали: мама в «Водоканале», отец на «Химпроме».

Усолье 80-х мало чем отличалось по течению жизни от небольших городов советской эпохи того периода. Те же талоны на продукты, длинные очереди за дефицитом и стабильная зарплата два раза в месяц. Для всех бесплатная медицина, обучение в вузах, профсоюзные путевки в санатории. Последнее – для передовиков производства, правда. Для детей – кружки по интересам и, разумеется, тоже бесплатные. Летние пионерлагеря по чисто символической оплате, ещё – хоккейные корты зимой едва ли не в каждом дворе и футбольные ворота – летом.

Всё это Юля помнит очень хорошо. Откуда взялась эта мечта о службе в милиции? Быть может оттого, что по большей части в её детской компании были пацаны. С ними она охотно вставала на коньки и ловко гоняла клюшкой консервные банки по льду. С меньшим азартом забивала голы в футбольные ворота или выбивала городки приспособленными к делу палками.

И, кто знает, может и осуществилась бы мечта девочки о милицмейских погонах, да вмешалась родительская воля. Точнее совет. Вместе с отчаянной пацанечьей лихостью в сердце Юли было место девчоночьей жалости и любви к братьям нашим меньшим. С годами милосердие и доброта всё более доминировали над мальчишескими замашками. Мама, подметив сей факт, посоветовала дочке после школы поступать в совхозтехникум. При этом уточнив: «Если хочешь лечить животных – иди на ветеринара...»

«Меня предупреждали...

...что профессия тяжёлая, - улыбается Юлия, теребя кончики волос длинного русого хвоста, - однако я же упертая. Раз решила, значит так и будет...»

Завершив обучение в Иркутском совхозе-техникуме, Юлия, тогда ещё Жернакова начала служебную карьеру на тулунской ветстанции. Затем её позвали в совхоз «Верный путь» главным ветврачом. Совхоз находился в поселке Умыган и



именно там молодой специалист получила первый опыт выбранной профессии. И именно тогда Юлия поняла, что не зря грызла гранит науки в совхозе-техникуме. Ей нравилась работа с животными.

Спустя два года, в начале нулевых знакомство с земляком Александром Косныревым внесло коррективы в плавное течение жизни Юлии в виде стрелы амура. 14 января 2000 года влюбленные поженились, а 14 октября у них родился первенец Валерий.

- Мои родители к тому времени жили в Мальте, родители Саши в Сосновке. Его отец Виталий Михайлович работал на белореченской птицефабрике со дня её основания и был замечательным, уважаемым плотником, - вспоминает Юлия Валерьевна. - Как-то само собой получилось, что мы решили перебраться на малую родину. Когда декретное время подходило к концу, я пришла в СХАО «Белореченское» в надежде найти работу. Мне предложили место веттехника на ферме в Паршевникова. Мы с мужем посоветовались и согласились, тем более в деревне жили родственники по папиной линии. С тех пор мы и живём в Паршевникова, - улыбается воспоминаниям Юлия Коснырева, - а ещё через год у нас родился второй сын Никита...

Переменчивое счастье. Семейное

Ещё несколько лет длилось семейное счастье Косныревых. Оба работали в СХАО – Юлия оттачивала мастерство веттехника на местной ферме, Александр на зерновых складах ОПХ «Петровское». Потом судьба развела их. Так бывает... А в 2012-м старшего Коснырева в смертельные сети затянул лейкоз...

Лишь спустя какое-то время сердце Юлии немного оттаяло и она ещё раз попыталась женское счастье. Так появился на свет сынок Кирилл, а позже и дочурка Яночка.

Сегодня Юлия с младшим сыном-девятиклассником и первоклассницей дочкой живет в Паршевникова, в доме, где прошли их лучшие с Александром семейные годы. Старшие сыновья выросли, выпорхнули из семейного гнезда и строят свою судьбу самостоятельно. Валерий



Юлия КОСНЫРЕВА,
оператор по искусственному осеменению коров
ОПХ «Петровское» СХАО «Белореченское»

живет и работает в городе Черемхово, Никита, окончив строительный техникум с красным дипломом, нашел себе достойную службу в Иркутске.

- Счастье не может быть непрерывным, оно, видать, тоже устает, - грустно пожимает плечами Юлия, - но если не давать расти унынию, то оно непременно должно вернуться. Вот и ко мне вернулось. Моё счастье – это дети. Ну и работа тоже. Ведь если тебе нравится то, что ты делаешь изо дня в день, если тебе не в тягость бежать на работу, разве это не счастье? – Женщина вопросительно подняла на меня глаза и сама себе же ответила, как отрезала, - конечно, счастье!

Стабильное счастье. Рабочее

Сегодня Юлия Валерьевна уверенный в своих знаниях, опытный специалист, с мнением которого считаются и коллеги, и вышестоящее руководство. Она совмещает обязанности веттехника и осеменатора на фермах в Паршевникова и в Среднем Булае.

Рабочий день ненормированный, начинается с семи утра и порой длится до семи, но уже вечера. Всё зависит от количества коров, готовых к отелу и осеменению.

- Мои обязанности не многообразны, но требуют максимальной концентрации внимания, наблюдательности и точности. Я занимаюсь биркованием телят, осеменением коров, наблюдаю за здоровьем стада, ставлю по схеме гормоны, слежу за отелом. Моя задача – добиться максимального приплода, а это, ни много ни мало, а 80% от количества коров, - поясняет Юлия Коснырева.

В настоящее время на МТФ в деревне Паршевникова содержится 480 голов дойного стада. Его обслуживают 37 человек. Коллектив стабильный, многие работают

не по одному десятку лет. Бригадир Надежда Безгодкова объединяет людей, нацеливая их на решение задач, поставленных руководством. Как правило, нерешенных не остается, не зря ведь налицо полный комплект специалистов. Это и основные доярки, и подменные, ортопед (есть и такой специалист, в обязанности которого входит лечение копыт животных, обрезка и. т. д.), и ветврачи, и скотники, слесари, рабочие по навозоудалению.

- Каждый выполняет свою работу, так все вместе мы добиваемся той цели, что стоит перед нами. Всегда ли это получается? Должна признаться – не всегда. Но это я только про себя говорю, про свои задачи, - немного смущаясь поясняет Юлия. – Так, нынче мне чуть менее десяти процентов не хватает до выполнения плана. Переживаю, конечно, но не всегда всё от меня зависит. Бывает у коров здоровье подводит и она не может отелиться полноценным теленком. Сколько лет работаю, а никак не могу привыкнуть к такому исходу. Жалко и коров, и телят, так и не увидевших свет. Но ничего не поделаешь – это работа и в ней неудачи так же закономерны, как и удача. А ещё мне всегда неловко перед начальством, не люблю подводить, стыдно, когда на тебя надеются, а ты махнул... Кто мой непосредственный начальник? Здесь, в ОПХ «Петровское», селекционер Елена Васильевна Башкирцева и зоотехник Юлия Николаевна Черненко, директор ОПХ «Петровское» Эдварт Иванович Поляковский. А самый-самый главный, конечно, генеральный директор СХАО Белореченское Гаврил Степанович Франтенко. Он любит порядок и дисциплину, очень требовательный, но справедливый. Я считаю это правильным – таким и должен быть настоящий хозяин... Люблю ли я свою работу, довольна ли своей судьбой? Скажу так: это моя дорога, мой путь, и если я с него до сих пор не свернула, значит я всё сделала правильно и этот путь верный...

Ярослава ЯРИНА



Юлия КОСНЫРЕВА,
оператор по искусственному осеменению коров
ОПХ «Петровское» СХАО «Белореченское»



Жизнь на ладонях покажу



Шахтерская закваска

- Всегда относитесь к людям с добром, не надо судить и злословить, тогда и вас слышать будут, - худенькая, невысокая, но ладная телом баба Тома ласково взглянула на собеседника и, легко вздохнув, смахнув краешком цветастого фартука невидимую соринку с уголка губ, продолжила, - оно ведь как получается? Если ты от сердца своего доброту посылаешь, то она обязательно правдой обернется и к тебе обратной тоже добром вернется. Не зря ведь говорят: «Что посеешь, то и пожнешь, что отправится, то и вернется». Вы, молодые, нынче пословицу эту словом мудрым обзываете – бумеранг, вроде как верно?

Тамара Пантелеймоновна Брюханова, или наша баба Тома, как с уважительным теплом зовут женщину родные и односельчане, с чистой совестью может давать нравственные уроки как молодым, так и переступившим порог зрелости. Такое право ей дала жизнь. Без малого восемь с половиной

десятилет лет она встречает рассветы и провожает закаты. И все эти годы наполнены трудом непрерывным. А ещё любовью, которая этот труд пропитывала «от а до я».

Томочка родилась у Клавдии и Пантелеймона Малыгиных в первый день второго осеннего месяца 1939 года восьмым и, как показало время, последним ребенком. Многодетная семья жила в Среднем Булае, крепкой на то время, со своим колхозом деревне. Однако родители работали на Касьяновской шахте. Тяжелый труд, изматывающие будни – всё это накладывало определенный отпечаток на быт Малыгиных-старших и отражалось на воспитании детей. Те рано выросли и брали на себя часть обязанностей, порой совсем не по возрасту. И всё же большая семья была по-своему счастлива и жила по простым, понятным правилам, где имелось место радости, праздникам и мечтам.

Всё изменил июнь 41-го. Великая Отечественная смертельным хлыстом прошла и по Малыгиным, забрав в пучину кровавых событий, главу семьи Пантелеймона Никандровича. Оставшись одна с детьми на руках, Клавдия Спири-

доновна захихнула горе на самое дно души и отчаянно стала тащить воз семейных забот в одну ляжку. По ночам её подушка каменела от слез, но днем эту сильную женщину никто не мог упрекнуть в слабости...

В войну взрослеют рано

Собственно, до войны отца Тамара помнит смутно. Неудивительно, она была совсем малышкой, когда его призвали на фронт. Военное детство Тамары вместило в себя все лишения, которые испытывали миллионы россиян и в том числе они, среднебулайцы. Были и колоски в поле после уборки картошки, и, как спасение, летняя радость – грибы-ягоды лесные, и долгие вечерние томительные ожидания прихода мамы с шахтерской смены. И слезы жалости при виде её уставшей, обессиленной, с черными от угольной пыли руками и серым, измученным лицом. Дождавшись с фронта отца, семья облегченно вздохнула.

Тамара повзрослела рано. Завершив обучение в начальной школе, девочка осталась дома в качестве одной из самых надежных помощниц по хозяйству. В свои одиннадцать лет она умела многое: и мыть, и стирать, и грядки в огороде обихаживать, и за домашним скотом ходить. А через год-другой и полноценным работником на колхозных полях стала.

Послевоенная жизнь раскрепостила души людей. Мечты стали более смелыми, постепенно ушел страх потерь, повсеместно шло строительство, крепло хозяйствование и увеличивалась рождаемость детей. Тамара любила водиться с малышами и однажды ей предложили место в детском саду поселка Касьяновка. По вечерам в выходные девушка бегала на танцы с подружками, или с компанией ходила в кино. Веселая, легкая на подъем, отзывчивая, Тамара не могла не привлечь внимание сильного пола...

Кареглазое счастье...

...так про себя подумал Виктор Брюханов, увидев Тамару в один из летних, теплых вечеров. Её глаза медового оттенка соревновались глубиной с густотой косы цвета темной меди и чистой теплой улыбки. А спокойный, неконфликтный характер девушки и вовсе покорила парня. Оправдывая свое имя, Виктор вскоре победил в битве за сердце возлюбленной и сделал Тамаре предложение. Та согласилась.

Так родилась ещё одна счастливая ячейка советской эпохи. Совместную жизнь молодые начали в деревне Заморская. То был 1958 год. Виктор продолжил работу в колхозе на тракторе, а Тамара пошла на ферму дояркой.

Работа доярки в 60-е – это адски тяжелый труд, когда всё – от дойки до уборки за животными, вручную. В том числе и таскание тяжестей. Причем на ферме находились почти весь день, с короткими перерывами, во время которых надо было успеть управиться и со

своими домашними делами.

Тамара, несмотря на внешнюю хрупкость, была выносливой, к тому же за спокойным характером таилась невероятной стойкости стержень, закаленный военным детством.

Коллектив на животноводческой ферме подобрался дружный, даже творческий. Помогали друг другу в работе, вместе отмечали Первомай, 7 ноября, Новый год, дни рождения. Не отворачивались от Светлой Пасхи, Рождества и других, чтимых предками православных праздников.

Тамара была на хорошем счету у правления колхоза, уважали её за безотказность и готовность поддержать товарок по работе и в коллективе. Смышсленная, ловкая, трудолюбивая, она быстро освоила мастерство доения и вскоре надежно заняла место в ряду передовиков. За что неоднократно награждалась и поощрялась начальством.

Семейная лодка путь торила без особых волнений. Тамара день на ферме, Виктор – в поле, на тракторе. От своей половинки в труде не отставал – добился звания лучшего

где живет уже более 60 лет Тамара Пантелеймоновна Брюханова, носит красивое название Луговая. Из окон дома открывается умиротворенная картина березового леса. Летний пейзаж радует буйством зелени и перешептыванием листьев-монист под легким дуновением теплого ветра. Осенние краски поражают яркой гаммой желто-красно-бордовых оттенков.

Зима околдовывает величественно-монументальной белизной, ночью переходящей в бриллиантовый фейерверк. Ну а весна будоражит взгляд пробуждением жизни, нежностью набухающих почек и сиреневым чудом первых подснежников у ног белоствольных красавиц.

Этой красотой земной моя героиня любит многие десятилетия. Среди неё росли её дети, которых она воспитала в доброте, честности и трудолюбии. Этой красотой наполняются сердца и души ещё двух поколений Брюхановых – четырех внуков и четырех правнуков.

Тамара Пантелеймоновна всегда любила лес. Собирая грибы-ягоды, отдыхала душой и напитывала



тракториста в области. Диплом с таким достижением до сих пор на почетном месте в семейном архиве.

- Мама рассказывала, как они, отпахав световой день у себя на работе, вечером бежали смотреть индийские фильмы, - вспоминает с улыбкой дочь Тамары Пантелеймоновны Валентина. - Это пока мы не родились. Потом уже маме точно не до танцулек стало.

Кроме Валентины, у Тамары с Виктором ещё дочь Любовь и сын Анатолий родились. Все трое стали достойным продолжением своих достойных родителей. Валентина – учитель в школе, живет рядом с родителями в деревне Заморская. Вторая дочь выбрала профессию строителя и помогает развиваться в плане застроек Благовещенску. А сын выбрал профессию отца и успешно работал механизатором в хозяйстве «Черемховское».

Красота земная рядом

Улица, на которой стоит дом,

сердце жизненной силой. И сегодня она частенько сживает у окна и в миллионный раз, взирая на привычный пейзаж, вспоминает лучшие моменты своей жизни.

36 лет она проработала на ферме, из них много лет техником-осеменатором. Кроме грамот, благодарностей, памятных подарков имеет медаль «За добросовестный труд», знак «Победитель соцсоревнования», нагрудный знак ВЦСПС «За активную работу в профгруппе», с гордостью носит заслуженное звание «Ветеран труда».

1 октября Тамара Пантелеймоновна отмечала 85-летие. Её поздравили самые близкие – дети, внуки, правнуки. Поздравили и односельчане, ещё раз, выказав уважение за мудрость, готовность помочь словом и делом, за доброту души и терпение сердца. Она с благодарностью принимала поздравления, положив натруженные руки на колени ладошками вверх, словно говоря: «Такая длинная дорога жизни, а вот она вся на ладонях перед вами, смотрите...»

Ярослава ЯРИНА



«Деревенские посиделки»: детский сад деревни Нены провел педагогический совет в новом формате

ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Духовно - нравственное воспитание дошкольников – сложный процесс в педагогическом плане

В его основе лежит как формирование нравственных чувств ребенка, так и развитие чувства малой Родины, корней, связывающих малыша с его родным домом и с его ближайшим окружением.

Как сделать этот процесс интересным и нетривиальным, обсудили участники педагогического совета в детском саду деревни Нены. Мероприятие прошло в необычной форме. «Деревенские посиделки», так обозначили организаторы встречу, на которую пригласили педагогов дошкольных учреждений сёл Лохово и Парфеново, деревни Жмурова, а также специалиста по дошкольному образованию Любовь Мудряк.

- Начало чувства малой Родины лежит в восхищении тем, что малыш видит перед собой, тем, что изумляет его, что находит отклик в его маленькой душе. И пусть многие впечатления не осознаны еще глубоко, однако, будучи пропущенны-

ми через восприятие ребенка, они играют значительную роль в становлении личности будущего патриота, - отметила Любовь Михайловна.

Хлебом и солью встретила гостей посиделок заведующая дошкольного учреждения Аксана Лохова. Открытые занятия «Цветок доброты», «Путешествие к бабушке Забавушке» представили педагоги детского сада.

Педсовет стал также площадкой для обмена опытом специалистов образования, воспитатели дошкольных образовательных учреждений села Парфеново Н.В. Корзина, села Лохово Г.С. Богданова и деревни Нены А.А. Шматова представили презентации по духовно-нравственному воспитанию.

Мастер-класс музыкального руководителя из детского сада села Лохово М.Б. Медведевой об «Организации работы в ДООУ по приобщению дошкольников к народным традициям» объединил педагогов, справившихся с задачей игры на ложках.

Под руководством воспитателя Н.В. Лузаненко, используя ложки и бросовый материал, участники совета изготовили героев сказки «Репка» и инсценировали её.

О взаимодействии с семьями и законными представителями детей рассказали



педагоги детского сада деревни Жмурова А.А. Порягина и О.Н. Соколова, а воспитателям было предложено выступить в роли родителей.

Команды приняли участие в «Интеллектуальной творческой игре», отвечая на вопросы о Родине, своем крае, решая педагогические задачи, разгадывая пословицы. На суд жюри были представлены видеоролики и презентации в конкурсе

«Лучшая РППС в группе ДООУ». За оригинальное оформление групп педагоги сёл Парфеново и Лохово, деревень Жмурова и Нены получили грамоты.

Мероприятие прошло интересно, в теплой обстановке. В завершении педагоги спели русскую народную песню «Валенки».

Аксана ЛОХОВА,
заведующая детским садом д. Нены

Малыши за пожарную безопасность

БЕЗОПАСНОЕ ДЕТСТВО

Воспитанники детского сада № 54 посёлка Михайловка и детского сада села Рысево стали призёрами регионального виртуального квеста «Малыши за пожарную безопасность».

Мероприятие организовано региональным отделением ВДПО и поддержано Главным Управлением МЧС России по Иркутской области, областными Министерством образования и Министерством по молодежной политике.

Квест проводится ежегодно, его главная цель - формирование



у детей культуры ответственного поведения в сфере пожарной безопасности через совместный творческий процесс с воспитателями и другими педагогами.

Мероприятие проходило в виртуальном режиме. В общей сложности в игре приняли участие око-

ло 400 команд, а от Черемховского районного отделения ВДПО было зарегистрировано 23 команды, в которые вошли 265 дошколят.

Квест состоял из трёх игровых заданий, которые выполнялись участниками в дистанционном режиме, задания доводились

непосредственно перед началом каждого задания. Выполненные задания оценивались членами жюри по критериям: правильность выполнения и содержательность заданий; качество исполнения; творческий подход и оригинальность.

Хотелось бы отметить, что все участники подошли к выполнению заданий творчески, со знанием дела. Малыши показали свою заинтересованность, сплоченность, артистичность и, конечно, креативность. Ведь было не совсем просто создать видеоролик «Супергерои спасают воду», придумать из каких игрушек, оригинально и необычно, собрать слово «огонь» и доказать, что огонь бывает добрым. А еще надо было провести флэшмоб так, чтобы Огонь и Вода в танце помирились.

А красивые необычные фотозоны с тематическим реквизитом, наверное, надолго останутся в памяти юных пожарных.

Со слов участников было трудно, но в то же время очень интересно и поучительно и самое главное, что именно такие мероприятия сплачивают не только детей и педагогов, но и родителей. А еще воспитывают у детей умение самостоятельно пользоваться полученными знаниями в части пожарной безопасности в повседневной жизни. В преддверии новогодних праздников все победители будут поощрены силами Черемховского ВДПО и 4 пожарно-спасательного отряда.

Ольга КОШКИНА, инспектор по организационно-методической работе ЧРО ВДПО

Клубу скандинавской ходьбы «Оптимисты» исполнилось пять лет



АКТИВНОЕ ДОЛГОЛЕТИЕ

Проблема активного долголетия особенно актуальна в настоящее время, поэтому необходимо делать всё возможное для улучшения эмоционально - психологического настроения пожилых людей.

В селе Зерновое одним из важных и эффективных форм является скандинавская ходьба. А местному клубу скандинавской ходьбы «Оптимисты» в этом году исполнилось пять лет.

Девиз участников клуба глубоким смыслом: «Оптимисты болеют редко,

ведь оптимизм – это лучшая таблетка!». Сегодня в команде «оптимистов» люди в возрасте от 60 до 77 лет.

Началось всё в 2019 году, когда группа единомышленников прошла курсы по технике северной ходьбы в селе Рысево. Позже они создали команду из тринадцати членов и получили от районного отдела молодежной политики и спорта необходимый спортивный инвентарь.

За прошедшие пять лет «Оптимисты» приняли участие в тридцати областных Фестивалях северной ходьбы, выезжая по несколько раз в год в соседние города. А юбилейный Фестиваль проходил в замечательном месте – в Байкальске и на Соболиной горе. Кроме того, много положительных эмоций подарила и поездка в Олот с посещением уникальной церкви в Голумети.

Команда «Оптимисты» благодарит мэра Черемховского района

Сергея Марача и руководство МБУ «Автоцентр» за помощь в организации выезда команды к местам проведения фестивалей северной ходьбы.

В конце ноября «Оптимисты» из Зернового провели свой юбилейный Фестиваль, а после этого в Доме культуры состоялся праздничный вечер чествования и общения.

Глава Зерновского МО Оксана Кривая вручила всем членам команды грамоты, а работники культуры вместе с юными участниками художественной самодеятельности подарили стихи, танцы и песни.

Затем председатель местного совета ветеранов и руководитель скандинавского клуба показала презентацию о работе ветеранского совета и скандинавского клуба и поблагодарила всех активистов.

Тамара ЧЕРНЫШЁВА, председатель совета ветеранов Зерновского МО

«Полвека творческой жизни»: Дом культуры села Верхний Булай отметил юбилей

СОБЫТИЕ НЕДЕЛИ

Дом культуры села Верхний Булай отметил полувековой юбилей. Поздравить коллектив и всех, кто так или иначе связан с историей и творческой деятельностью учреждения культуры, в минувшую пятницу пришли многие жители села. Ведь сегодня, как и прежде, ДК является центром культурной жизни поселения, его сердцем и душой.

Юбилей – не просто историче-

ская дата. Это определённый рубеж, дающий возможность осознать пройденный путь, вспомнить добрым словом тех, кто стоял у истоков, кто внёс значительный вклад в общее дело, и, конечно же, наметить планы на будущее.

История верхнебулайского ДК началась седьмого ноября 1974 года. Именно в этот день состоялось его открытие. Просторный зал на 200 мест, прекрасная сцена, библиотека, фойе, уютные комнаты.

Первым директором стала Галина Васильевна Попова, а ее супруг Александр Анатольевич стал единственным киномехаником. На смену Галине Васильевне пришла Лидия Павловна Берестенникова. После культурный центр Верхнего Булая более двадцати лет возглавляла Галина Константиновна Уварова.

Со знаменательным событием работников учреждения культуры и всех жителей села поздравила председатель районной Думы Любовь Козлова. Она поблагодарила коллектив и всех, кто ранее работал в ДК за большой вклад в развитие культуры в селе. Также Любовь Михайловна отметила, что за пятьдесят лет в стенах учреждения культуры родилось и выросло множество ярких талантов, продолжают активно развиваться различные жанры народного творчества.

– В Верхнем Булае всегда были и есть сегодня множество талантливых музыкантов, вокалистов, мастеров народного творчества и театралов. За эти годы здесь провели огромное количество мероприятий, выставок, концертов, которые объединили людей разных возрастов и профессий, – подчеркнула Любовь Козлова.

К поздравлениям присоединилась глава Булайского МО Ирина Зарубина. Она вручила благодарности нынешним работникам ДК и тем, кто многие годы посвятил культуре, доносил до жителей села любовь, уважение и человеческие ценности, помогал развиваться и реализовываться талантам. Также она выразила уверенность, что верхнебулайский Дом культуры продолжит приращать творческими коллективами, продолжит радовать творчеством не только односельчан, но и всех жителей района.

Поздравила коллег с юбилеем и начальник отдела культуры и библиотечного обслуживания Алена Иванова. Она отметила, что сегодня не одно районное мероприятие не проходит без участия замечательных и талантливых работников ДК.

– Ваши коллективы неоднократно становились лучшими не только в районе, но и области. И этому предшествовала большая работа. Пусть так будет всегда, – сказала Алена Иванова.

Сегодня, как и прежде, булайский ДК является активным очагом культуры, и это главная заслуга его маленького, но очень дружного коллектива. Специалисты все вместе



составляют сценарии праздников, конкурсов, организуют местную молодежь и ребятню. Именно они проводят для жителей мероприятия – разнообразные и интересные, помогают раскрываться талантам, реализовывать способности, дарят землякам праздники.

– Дом культуры не стоит на месте. Ведется работа с молодежью и детьми, проводятся вечера для людей пожилого возраста, концерты, фольклорные праздники, выставки мастеров декоративно-прикладного творчества. Наши творческие коллективы принимают участие в проведении районных мероприятий, – рассказывает директор дома культуры Дарья Попова.

Все они представляют собой единый творческий организм, пронизанный любовью к своему делу. Это чувствуется сразу, как только переступаешь порог. Здесь царит атмосфера уюта, добра, присутствия яркого творческого начала. Приятно видеть, что человек не просто выполняет свои обязанности, а всей душой и сердцем проникся работой, увлечен своим делом.

Сегодня коллектив верхнебулайского ДК всего три человека. Однако действуют восемь культурно-досуговых формирований, а число участников составляет порядка 120 человек в возрасте от восьми до восьмидесяти лет. Это детские танцевальная и вокальная группы «Конфетти» и «Сопрано». Занима-

ется с юными вокалистами и танцорами заведующая художественно-постановочной частью Евгения Белобородова. Она же руководит кружками декоративно-прикладного творчества «Бумажная лоза» и «Мастерица».

Еще один участник молодой, креативной и творческой команды – заведующий художественно-постановочной частью Станислав Уваров. Человек, профессиональные качества которого максимально полно характеризуют слова известной поговорки и швец, и жнец, и на дуде игрец.

Именно он ведет занятия для начинающих верхнебулайских инструменталистов, изъявивших желание постичь все тонкости игры на акустической гитаре и ударной установке. Он же работает с участниками клубов любителей песни и веселого общения «Светлица» и «Добрые встречи».

Стоит особо отметить, что согласно статистическим данным, общее число мероприятий, проходящих в учреждении культуры за год, превышает три десятка.

Продолжает ДК совершенствовать и свою материально-техническую базу. Так, в этом году на текущий ремонт здания из регионального бюджета были направлены порядка трех с половиной миллионов рублей.

Александр ГРОММ



Акцент на главном

ПРОФИЛАКТИКА

5 декабря 2024 года в МКОУ СОШ с. Новогромово прошла межведомственная профилактическая комплексная акция Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, отдела молодежной политики и спорта и МО МВД России «Черемховский». Её организаторы приурочили к областному мероприятию «Чистые лёгкие».

Для школьников была организована эстафета с мягким оборудованием, лекция «Основания для постановки на профилактический учёт», а также игра «Заседание КДН». В ней дети смогли примерить на себя роли родителей несовершеннолетних правонарушителей и членов комиссии:

– Это более понятно и интересно ребятам, увидеть пути решения проблем, так сказать, изнутри, – говорит ответственный секретарь комиссии Алёна Седых. – Мы действительно постарались расставить акценты на главном, разобрать, почему подростки на-

рушают закон, понять, как этого избежать и разобраться в последствиях. Помимо игровой площадки дети проверили свои знания в области общественного знания, им было предложено разгадать кроссворд на тему «Закон и порядок».

Старшеклассники вместе с региональным специалистом по профилактике социально-негативных явлений Ольгой Тихоновой, инспектором отдела по делам несовершеннолетних Елизаветой Мельник и специалистом отдела по контролю за оборотом наркотиков МО МВД России «Черемховский» Ириной Никитиной провели урок-беседу



«О вреде курения вейпа», обсудили к чему ведёт употребление алкоголя, посмотрели профилактические видеоролики «Смерть от вейпа», «Трезвая Россия».

Все участники акции получили брелоки с надписью детского телефона доверия и профилактические

памятки в рамках подпрограммы «Обеспечение общественной безопасности в Черемховском районном муниципальном образовании» программы «Безопасность жизнедеятельности в Черемховском районном муниципальном образовании».

Наш корр.

Учредитель: муниципальное казённое учреждение Черемховского районного муниципального образования «Газета «Мое село, край Черемховский».

Газета зарегистрирована в Восточно-Сибирском управлении Росохранкультуры. Свидетельство ПИ № ФС13-0249 от 12.04.2005 г.

Мнение авторов публикаций не обязательно отражает точку зрения редакции. Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель. Поступившие в редакцию материалы не рецензируются и авторам не пересылаются.

Директор-главный редактор **ПОПОВА Анна Александровна, тел. 8-924-2-924-161**. Издатель: МКУ «Мое село» ЧРМО.

Адрес редакции, издателя: 665413, Иркутская область, г. Черемхово, ул. Школьная, 2-2. Тел./факс: 5-52-50. Email: moeselo@rambler.ru

Газета отпечатана в ООО «Информконсалтинг». Адрес типографии: 664009, Иркутская область, г. Иркутск, ул. Советская, д. 109 г.

Подписной индекс: П7567. Тираж 4000 экз. Время подписания номера по графику — 11.12.2024 в 13.00. Фактическое время подписания — 11.12.2024 в 13.00. СВОБОДНАЯ ЦЕНА.